

蔬菜进城 层层加价

“农超对接”是发展趋势

“种菜越来越亏，连化肥钱都赚不出来！”许多菜农这样感叹；“青菜越来越贵，超市里很难见到低于1块钱一斤的菜了！”不少市民这样抱怨。菜农没赚到钱，市民餐桌上的蔬菜价格又居高不下，原因何在？记者对此进行了调查。



在市区一家超市，顾客在购买蔬菜。

记者 廖杰 摄

菜贩：成本叠加推高菜价

一位从事蔬菜贩运多年的王先生告诉记者，蔬菜在农民地里，收出来卖给蔬菜商，这个环节菜价并不贵，菜农得收益并不高，即使菜价高的时候，由于农资、肥料、农药等生产成本也在相应地提高，虽然看上去菜农多赚到一些钱，但实际也就是略有赢利罢了。

王先生说，蔬菜在超市

等销售终端价格被抬高，主要是中间的流通环节增加了蔬菜的成本。蔬菜商在农民的地头将蔬菜收购来以后，会产生运输成本，比如汽油费、过路费、税费，有时可能还包括各种罚款等隐性成本，还要加上汽车司机、搬运、仓储、物流等人员的工资。有的蔬菜商将一批蔬菜从产地贩运到另一个

城市后，往往要整体地批给当地拥有蔬菜分销渠道的蔬菜商，这样的话，就又要增加一次运输、搬运等劳动成本。

经营就是为了效益，除去所有成本，再加一些利润的话，这样一路下来，每斤几角钱的蔬菜，卖到居民手中的时候，可能就是一两元或者更高的价格了。

超市：卖菜只赚吆喝不赚钱

记者在市区一些大型超市发现，象甘蓝、菜花等时令蔬菜，价格依然不便宜，大多都在每斤1.3元以上，而在郊区等蔬菜产地，近期收购价最低的时候，每斤只有5分钱。而这类蔬菜一旦与“绿色、有机”沾边，价格更是翻着跟头上涨。

据了解，农产品进入超市的传统渠道，一般要经过“产地——批发市场——经销商——超市”等多个环节。

形成一条冗长的不断加价的供应链。据业内人士介绍，上述原因加上超市的运营成本，蔬菜的价格在超市不便宜，也属正常。

在临沂一家大型超市工作的一位姓张的业务主管告诉记者：“超市卖菜虽然贵，但不赚钱。”他给记者算了一笔账，比如，菜商在农村收白菜的价格是每斤0.20元，加上运输的成本，再加上人员、物资等费用，到超市后，每斤

的成本价在0.4元到0.5元，和现在超市里的销售价格差不多，而且如果蔬菜不能及时卖掉的话，还有损耗。因此现在很多超市卖菜，主要目的是拉动客源，吸引消费者前来，并没有从蔬菜上赚到什么钱。

记者在采访中了解到，目前市区有的超市已采取“农超对接”的采购方式，以减少超市的运营成本，降低菜价。

专家：“农超对接”三方得利

“减少流通环节来降低蔬菜价格，尽可能让价格稳定，‘农超对接’就是一种很好的经营方式。”临沂大学商学院的朱建成教授告诉记者。

“农超对接”是指农业生产基地与超市签订定向供应协议，直接向超市供应农产品，目的就是要减少流通环节，发展农业生产。超市直接从农产品基地进货，生产者、消费者、经营者三

方得利。通过农超对接的直采模式，原本被中间商赚取的物流采购利润可直接“转移”给农民，并最终惠及消费者。

朱建成认为，农超对接这种经营模式，不但可以及时将菜农的蔬菜销售出去，保证居民能买到物美价廉的新鲜蔬菜，而且也保证了从组织生产开始，到流通过后进入零售环节的蔬菜安全。环节减少了，价格自然

有了优势。这样，种菜的农民有销路保证，市民也可以吃上新鲜便宜的蔬菜。

另有业内人士认为，针对不可预测的天气原因，农户可在淡季有意识地扩种一些耐高温、收成期短的蔬菜种植，一旦蔬菜供给不足，就能解不时之需。另一方面，加强引导蔬菜“均衡上市”。不要看价种菜，这样极容易受制于价格波动。

本报记者 张建峰

光耀·荷兰水乡领秀城南 世界级大师作品闪耀临沂

——光耀荷兰水乡，从热点到经典 改变城市目光

户型样板房示意图

要置业，请来到滨河。

要今年置业，请瞄淮南滨河。

要选择一个可从热点到经典的项目，请选择荷兰水乡。

城市之美，你我共享。

荷兰水乡之美，唯你独享。

南滨河：厚积薄发

城市之美在此延伸

临沂市区最美的地方，毋庸置疑，是滨河。

这里承载着“浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”的生活理想，到今天的“蒙山沂水告诉你，最新最美是临沂”美好愿景，沂河，2500年来一直滋养着临沂的希望。

每个人都懂得滨河的美，沂河也成为了开发最密集的地方。然而，当我们放眼整个滨河，谁是最纯粹的大盘集中地和高端住宅群，最纯粹的高尚生活区，又是城市的商业副中心？南滨河板块，可以作为其中最响亮的一个答案。

南滨河板块，从铁路桥南到刘家道口桥的沂河西岸，在我们的城市不断扩展之际，越发凸显出她的美丽与风采。

这里有着自己独有的优势——

她与城市中心连成一片，来到这里，无过河过桥之虞，更无过路堵车之挤。滨河大道，一路畅通，二十分钟内，可以从市区看完电影驾车回家。

“谁说临沂没有世界级大师的作品？”这是荷兰水乡一句经典的广告语。

陈德坚，香港知名设计师，2005年被选为香港室内设计师协会副会长。2006及2007年被选为香港室内设计师协会

主席。荷兰水乡，成就了他在临沂的第一个作品。设计从优秀到卓越，是他对于荷兰水乡的期待，也对临沂人的承诺。

在优秀的设计理念下，荷兰水乡的会所建筑也精益求精：意大利进口石材、美国进口墙纸、国内顶级品牌家私，3000平方米的会所，还有800平方米的星光泳池……2500元/m²的装修标准，让荷兰水乡的会所不仅成为了业主们生活最高质量的延伸，也成为舒适生活的标杆。

会所美，园林也美。荷兰皇家标准的园林，每平方米千元的造价，超过了市面大多项目成本的数倍。荷兰水乡，不仅打造了一片风景，更打造了皇家般尊享的生活：

荷兰风情公园、体育公园、艺术公园，巧妙地将沂河、青龙河，以及滨河休闲绿化公园等自然景观编织成一体；水边漫步、月夜聆溪、水中嬉戏、隔岸观柳，让诗情画意的水意融入生活每个细节；花藤下独坐小憩、浓荫下与朋友来几局象棋、广场上看孩子欢笑奔跑……十大主题广场，可参与，可静享；百余树种，3000棵大树，遍布社区每一个角落，让这里四季如春，绿意盎然；16座小桥，200处主题石景，纳为一体，可谓步移景

异，处处见景。曲径通幽处，花木葱茏繁盛，美不胜收……

是不是还有更美的呢？是的，就在荷兰水乡的样板间，精装六种风格的样板间，涵盖了各种风情任您选择：地中海式风格、现代简欧风格、新古典主义风格、法式风格、现代时尚风格、现代科技风格……在荷兰水乡，总会找到你喜欢的一种生活。

作为城南百万平米大盘的光耀·荷兰水乡，公共空间大幅提升，首层架空作为泛会所，五星级入户大堂等设计是业主会友、休闲的好地方。电梯间全明设计，电梯前室瓷砖铺地；3个篮球场，2个网球场，2个泳池，3个会所（商业会所、艺术会所、健身会所）等都更加人性化、更加宜居。

说了那么多，您感受到荷兰水乡的美了吗？那么就来荷兰水乡吧，没有什么不可以被改变，这个让人安然做梦的地方，也就成了临沂最伟大的居住梦想。

记者手记：

有诚意，才有魅力
有信心，才有未来
因为采访，记者一次次地来到了荷兰水乡，从整体，到细节，一点点地了解，一点点地被折服。

炒作板块的，见过，拿真金白银去为片区发展或者小区发展做事的，也有。但像荷兰水乡，从开通多年难解决的暖气、从签约公交这种最棘手的事情开始入手，确实少见。为其少见，才更让人感动。

我想荷兰水乡能做到这一点，首先是因为诚意。“态度决定一切”，荷兰水乡通过为业主售后服务这种“吃力不讨好”的事情开始做起，证明了它确实是

希望赢得老百姓的心，也证明它对于这个城市有远大的构想，光耀地产的千里之行，就从这里开始。

其次，是荷兰水乡的实力。心有余而力不足是很多人做事的方式，但荷兰水乡不但做了，而且做成了。作为光耀地产在临沂的第一个项目，我们着实看到了光耀地产这一，“中国广东房地产品牌价值TOP10”誉名至归。

每一次来到光耀，都有意想不到的收获。一个潜力无限的城市，和一个雄心远大的项目，会激发出怎样的灵感，我们继续拭目以待。



园林效果图